

## Los heroicos soldados de la República baten triunfalmente la posición de Sargentos de Lora, causando al enemigo importantes bajas

No es comprensible la actitud internacional europea en las cosas de España, por lo menos no es comprensible al puro sentido común dentro de una honrada conciencia, y por eso han de buscarse explicaciones, más o menos verosímiles, en otra dirección.

Hoy es la economía el único motor de los pueblos y sociedades y por eso hemos de buscar, y así se ha hecho motivos de índole económica a las actitudes extranjeras. Por lo que respecta al fascio, verdadera ave de rapaña de la humanidad, bien claros están los motivos económicos y de dominio.

Y cualquiera ve claro que la hegemonía fascista en España es el control del Estrecho de Gibraltar, el dominio del Mediterráneo y un conjunto magnífico de bases —avanzadillas marítimas— sobre el Atlántico. Algo así como un puñal al cuello de Francia y un lazo al del Imperio inglés que, o se someten y se establece la hegemonía fascista y el dominio consiguiente de todas las fuentes productoras, o van a la lucha cercadas casi por el enemigo y atadas de pies y manos antes de comenzar.

Pero, ¿qué puede mover a Francia e Inglaterra a tomar como personal sanitario a envíos de cinco mil hombres con armas y municiones hechos por Italia hace menos de un mes? ¿Cómo pueden tomar como palomitas de paz los cincuenta aviones negros buitreros de bombardeo que saben perfectamente ha remitido Italia a la sublevación española? ¿Qué lente mágica hace aparecer como voluntarios a soldados encuadrados en los ejércitos fascistas, donde no hay más voluntad que la del año, y que son llevados en barcos fascistas y con la protección de sus armadas?

Algo hay, de interés vital para esos pueblos que se dicen democráticos que les hace cerrar así los ojos a la realidad, que los lleva a darnos un trato peor que el que se dió al pueblo abisino puesto que allí se dió a los negros cuantas armas pudieron pagar y se transportaron en barcos de las naciones hoy neutrales, que los lleva incluso a correr el riesgo de verse bloqueados por el enemigo sin que al parecer hagan nada por impedirlo.

Algo hay y de importancia vital; no sabemos qué será, pero no hay motivo alguno para que si la codicia mueve a los pueblos a cistas no sea la misma codicia en definitiva la que haga a los otros cerrarnos sus puertas. A los que hemos vivido largos años en los miserios campos de Castilla, donde la usura vive y crece esplendorosa, donde los usureros disfrazados de banqueros preparan pacientemente la ruina de los propietarios alocados o pobres por quedarse con sus tierras por una miseria, nos parece estar viendo un cuadro análogo en el campo internacional.

España, país pobre, posee una maravillosa situación geográfica con algunos puertos de inapreciable valor, pero con el dominio efectivo del Estrecho de Gibraltar. Tenemos sin iniciar apenas la explotación de nuestros saltes de agua, fuente inagotable de energía y veneno de riqueza agrícola. Y tenemos, sobre todo, minas como las más ricas de mercurio y de cobre del mundo, sin contar otras muchas de plomo, de zinc, etc.

Inglaterra ha de recordar con añoranza aquel tiempo en que toda esa riqueza, como la naranjera de Valencia, eran algo cuyo, como Francia ha de sentir la falta de aquella hegemonía en ferrocarriles, sin contar el posible mercado para sus coches, maquinaria, etc.

¿Por qué ven impávidos estos países el derrumbe vertical de España, con la destrucción, jamás igualada en la guerra más cruenta, de toda la nación, desde la capital de la República hasta el último pueblo?

¿Qué ventaja hallan en que a esta destrucción se una la de las fábricas todas, las de los ferrocarriles, la de todo lo que algo valían y sean se sume una miseria segura para años sucesivos con la consiguiente desuperación racial ante la pérdida de vidas y la falta de alimentos?

No puede ser más que una, la de tenernos en un mañana próximo a su merced, sometidos como no se sometería jamás el Gobierno del Frente Popular consciente de su deber, obligados a cederles nuestro suelo y nuestras minas, nuestros ferrocarriles, nuestro mercado por un pedazo de pan que, gracias a ellos y a su maldita actuación, no tendremos para comer.

Terrible propósito que no nos atrevimos a asegurar, pero que si no es tal debe andarle muy cerca. Y una lección para que no preparemos a una vida restringida el día de mañana, cerrados en nuestras fronteras más que nunca, muriendo incluso de hambre en nuestro orgullo antes que entregar a la usura lo que en nosotros busca.

La España de mañana ha de ser un islote sin más terreno que la Península, los Soviets y Méjico. Cuando los barcos de los mercaderes internacionales vengan a ofrecer sus cuentas de cristal recordaremos, las horas en que España tenía derecho a sus ventajosas y necesarias de ellas sin que ni un solo navío se acercara con pan para sus niños hambrientos, sin que un solo puerto se abriera a sus barcos peregrinados.

### JOSEFINA TOCA

En el libro de los tristes recuerdos hemos escrito una nueva página. La muerte de una amiga querida.

Los queridos camaradas Federico Toca y Victoria González pasan en estos momentos por el doloroso trance de haber visto morir a su hija Josefina, preciosa joven de diecisiete años, víctima de trágica enfermedad.

No han podido arrancar a la muerte su presa, ni los auxilios de la ciencia ni los curativos prodigados a la enferma por sus familiares.

Unerosísimas personas han desfilado por el domicilio del camarada Toca para testimoniar

el sentimiento que ha causado a los vecinos de Miengo la desgracia que le atige.

Al contemplar el cadáver hemos sentido una vivísima emoción al ver que sobre la blanca túnica que lo cubre ha un manto rojo, símbolo muy querido del ideal proletario que palpita en el corazón de Josefina.

Después de mitigar en algo la pena que invade a nuestros amigos Federico y Victoria, nos retiramos seguros de que como son espíritus fuertes ante la desgracia, revistiendo de valor sabrán resignarse.

BLANCA DE ALAVA

## Un oficial de Ceriñola, muerto. - Numerosos prisioneros y gran cantidad de pertrechos de guerra. - La ocupación de Lora se espera de un momento a otro.

### EJERCITO Y PUEBLO

Ejército y pueblo son los dos elementos que constituyen el instrumento bélico de un país, de cuyo comportamiento y confianza mutua depende la victoria.

Los anhelos de las multitudes, sus sentimientos, su optimismo, transmitidos e interpretados por la tropa, hacen vibrar con estricta homogeneidad a estos dos factores, constituyendo un temible enemigo.

Al iniciarse la Gran Guerra en 1914 y atacar Alemania al vasto imperio de los zares, vemos a las multitudes de campesinos, ancianos, mujeres y niños que huyen en confusa mezcla ante el avance arrollador del ejército alemán.

El ejército ruso, aunque poderoso, no estaba lo necesariamente organizado ni pertrechado para contener la pujanza del imperialismo alemán que amenaza al mundo. Acudió a la lucha sin moral, obligado por el exclusivo mandato del Gobierno zarista, que tuvo sumido al pueblo durante luengos siglos en la más abyecta de las tiranías. El pueblo ruso sentía en su alma la cruel flagelación de que era víctima y luchaba sin estímulo de ninguna clase.

En 1917, el pueblo ruso derribó para siempre al poderoso y odioso imperio en su magnífico movimiento insurreccional en el que no podía fracasar por que era el sentimiento puro y sublime de un pueblo en armas contra la tiranía feudal, formando un poderoso ejército del pueblo.

Con la súbita agresión de los generales españoles vendidos al fascismo internacional, se ha puesto de manifiesto una vez más la eficacia del ejército sin el apoyo moral del pueblo. Al efectuar su intento de dominación fracasó porque no contaba con la simpatía de las multitudes. Por el contrario, lo odiaban.

El fascismo, conocedor de los sentimientos democráticos del pueblo español, desató los más feroces y horribles crimenes. Sometió a una brutal arbitrariedad a una parte del pueblo que de ninguna forma ni por ningún concepto puede estar con él. Por eso Franco, al no tener la valiosísima ayuda moral del pueblo es un derrotado. Las tropas del régimen democrático legalmente constituido, luchan no sólo con el apoyo moral, sino con el material, ya que es un ejército integrado por las masas populares y que defiende los justos anhelos de libertad y justicia que plasmó en las elecciones que dieron por resultado el triunfo de la República. Por eso ha de triunfar forzosamente.

Para un ejército popular que defiende la integridad de su suelo ante la invasión extranjera y que lucha por la consecución de sus derechos contra la tiranía de los privilegiados, no hay fuerza humana capaz de someterle.

El ejército heterogéneo de Franco ha encontrado en las puertas de Madrid una barrera más grande que la Muralla de China de los tártaros, un nuevo Verdún a los invasores.

La bestia negra del fascismo se debate, ya jadeante ante el heroico Madrid. Lucha agotada por el supremo esfuerzo. Caerá rodando víctima de su osadía.

Ejército y pueblo firmemente vinculados, son un poderoso elemento de todas formas invencible.

Madrid nos ha dado el ejemplo.

JAIME SILVA

### Ayuntamiento de Meruelo

Autorizado este Ayuntamiento para establecer en este término municipal un mercado semanal de terneros, los días martes de cada semana, se hace saber al público que este comenzará el próximo martes, día 6 de los corrientes, por la mañana, celebrándose en la plaza mercado de este pueblo.

Lo que se hace público para general conocimiento. Meruelo, a 3 de abril de 1937. El alcalde, Manuel Campo.

### Inglaterra y sus Comités

Londres.—El Subcomité de control se reunirá la semana próxima.

Uno de los primeros asuntos que ha de estudiar será el de la intervención de Italia en la guerra de España.

Del Gobierno de Euzkadi

### El presidente declara ciudadanos de honor a los combatientes republicanos

Bilbao.—Al recibir ayer a los periodistas el secretario del presidente, les comunicó que se había recibido, firmado por nuestro embajador en Norteamérica, don Fernando de los Ríos, el siguiente despacho:

"Tengo el honor de enviar sentida felicitación por las nobleza y elevadas declaraciones de vuecencia, recogidas por la Prensa."

Añadió el secretario que después de los últimos violentos ataques en el sector de Ochandiano, se había estabilizado la situación, y que hubo poca actividad durante la mañana de hoy.

Recibidos luego los informes por el presidente, el señor Aguirre les manifestó que había que señalar el día de ayer como uno de los más destacados de la campaña habiendo tenido nuestros gudaris el galardón de ver recompensado su heroísmo con la victoria alcanzada sobre un enemigo poderoso y perfectamente equipado, cuyos ataques habían sido dirigidos personalmente por el ex general Mola.

El comportamiento de nuestros soldados —añadió el presidente— fue digno de todas las admiraciones que debe guardar para nuestros milicianos el pueblo vasco.

Quiero que lo sepa, que conozca el grado de perfección a que ha llegado nuestro Ejército para que corresponda con el comandante de atenciones.

El combatiente vasco es hoy un ciudadano de honor.

Hay que felicitar calorosamente a las tropas que con su heroísmo han sabido asestar tan duro golpe al enemigo.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

### IMPRESION DE MADRUCA EN LOS SECTORES DEL CENTRO

Madrid.—De nuevo ha intentado el enemigo probar suerte en los sectores del Jarama, atacando por Morata de Tajuña. No se puede creer que el ataque realizado haya tenido el carácter de una ofensiva a fondo más bien puede apreciarse que ha sido la operación efectuada un tanteo para posibles posteriores propósitos, pero ya se habrán dado cuenta los rebeldes ante el fracaso obtenido, que estamos firmes y dispuestos a repeler cualquier agresión por todos los sectores.

En estas luchas de ayer no han conseguido otra cosa que dejar numerosos muertos sobre el terreno y aumentar la demoralización que existe en sus filas con los soldados rechazados que consiguieron llegar a las posiciones primitivas. (Pasa a segunda página)

### SALVAS

Paralela concepción de la mujer como ángel del hogar, encargado de encender la lumbre y de zurcir los calzoncillos familiares y de abitar sus alas blancas para cobijar en su calor a los polluelos de su prole, había dejado de existir, en realidad, hace ya mucho tiempo, para dejar paso al más encarnizado enemigo del hombre. La vida, con sus avances de modernidad, con su amplio espíritu redentor, con su implacable rasero igualitario, había ido rompiendo la leyenda romántica del sexo débil, acabando con las pragmáticas líricas del amor que decretaba el despotismo masculino, y haciendo que las cabezas rubias y morenas, que habían sido siempre rivales de ensueños de color de rosa, se poblaran de trascendentes inquietudes cerebrales, que harían nacer de esos nidos brillantes pájaros de ideas emancipadoras, llenas de atrevidas audacias y de súbitos anhelos de conquista. La mujer dejó de ser la compañera del hombre, para rivalizar con él en franca y ventajosa competencia, para desalojarla de sus privilegiadas posiciones seculares, para independizarse, para sacudir los yugos oníricos, con la única excepción, impuesta por la tiránica naturaleza, del que Cupido, que aún no se ha decidido a modernizarse por completo, cambiando su hoja de parra por un pluma de corte elegante, se entretiene, de vez en cuando, en utilizar travesaños como blanco de flechas envenenadas y sutiles. Poco a poco con resaca firmeza, la mujer fue incautándose de los hábitos, armas y armas de los caballeros, y meandando sus osadas incursiones por sus feudos, minando con atrevida gentileza su fortaleza tradicional, hasta lograr su obra invasora, de conquista. Empezó por apoderarse de nuestras corbatas, de nuestras boinas, de nuestras chaquetas, de nuestros cinturones, de nuestros abrigos e impermeables, de nuestras camisas, de nuestros pañuelos, como si de estos despojos pretendiera hacer un ensayo de energías, como si de su nueva uniformidad quisiera sacar los recursos necesarios para la radical transformación de sus destinos, templando sus ánimos en el color del botín que nos arrebataba. El hombre, demasiado cándido, aunque otra cosa hayamos creído siempre, no dió tanta importancia a estas novedades, y se dejó desnudar galanteamente, con floridas frases de lisonja, creyendo el infeliz que con conservar los pantalones tendría bastantes para asegurar su dominio histórico. Su confianza insensata, le perdió para siempre. La mujer atacó a fondo, segura de sí misma, confiada en su valentía y preparación. No diremos que atacara a pecho descubierto, porque su imagen no parece excesivamente atrevida, y porque eso hubiera sido pedirle demasiado; pero lo hizo con arrogancia y decisión. Los pobrecitos hombres tuvimos que acurrir ante su campaje valeroso. Las dependencias de los comercios, las cajas de los periódicos, las máquinas de escribir de las oficinas, las mesas de las administraciones públicas, las profesiones liberales con sus logotipos ridículos y sus escalpelos científicos y sus químicas operaciones macéuticas, los escaños tribunicios, los cargos representativos, las técnicas de la autoridad, todo, en fin, cuanto había sido de exclusiva competencia varonil, fué cayendo en poder del laborioso ejército femenino. El ángel del hogar recorrió sus alas, como había recordado su pelo, y se las puso en los tobillos, como un nuevo Mercurio emprendedor y activo, con los calcetines doblados sobre los chapines de empinados tacones.

Ahora, la guerra, ha venido a reemplazar a la obra tan procelosamente comenzada. El delegado del Gobierno, abre a la mujer las más amplias perspectivas imaginables. Ella será la que cubra los puestos que el millonario dejó en los talleres, en las fábricas, en la burocracia, para ocupar su sitio de honor en las trincheras, como el terrible Moloch de la lucha reclama hombres y más hombres sin cesar, y el llamamiento no resaca letárgicas ni quiere saber de más privilegios que el de los años, cuando los dirigentes y dirigidos de veinte a cuarenta y cinco años abandonen sus cargos y sus casas para cumplir con sus patrióticos deberes, la mujer se erigirá en símbolo plástico de la autoridad y nos demostrará que es verdad lo que la copla canta:

"Si las mujeres mandasen en vez de mandar los hombres, serían balsas de aceite los pueblos y las naciones."

ELADIO VALO

DON NADIE

### Dice un corresponsal lo que han visto sus ojos

París.—El corresponsal de una importante Agencia, que ha recorrido las zonas andaluzas, dice que en la retaguardia de los frentes de esta región, los campesinos se levantan en armas y en algunos puntos tienen en jaque continuo a los elementos de Franco.

El corresponsal afirma que esta actitud refleja el espíritu ibérico, que rechaza con energía toda invasión extranjera y que no está dispuesto a aceptar el yugo de ningún invasor, sintiendo renacer las decisiones que le inmortalizaron en los días de ocupación francesa.

### La Gran Bretaña empieza a convencerse

Londres.—En los medios diplomáticos empieza a observarse un cambio radical de criterio como consecuencia del envío de la última nota del Gobierno de España y de los expresivos documentos que la acompañan.

Se asegura que el Gabinete inglés está decidido a sumarse a la actitud de Francia y Rusia, para poner definitivamente a las intervenciones descaídas de las naciones totalitarias en la guerra española.

### ARTILLERIA CONVOCATORIA

Se interesa la presentación de los aspirantes a alumnos de la Academia de Artillería para las doce horas del día siete del corriente en las oficinas del Regimiento de Artillería Castalar, 15, segundo derecha.

Parce ser que a las mujeres les ha llegado, por fin, la suya, su hora de plena afirmación, el momento, tan esperado, de su definitiva hegemonía. Aquella



Información del Gobierno civil

Nuestras heroicas milicias reanudaron ayer el ataque con gran intensidad, tomando la loma más alta del pueblo inmediato a Sargentos de Lora y cercando totalmente éste

Numerosos prisioneros y gran cantidad de material de guerra cogido a los facciosos. Un oficial de Cerinola muerto. - La criminal aviación fascista volvió a bombardear ayer el pueblo de Durang, sin objetivo militar alguno

PARA VARIOS ASUNTOS DE INTERES

Ayer fué un día más de los de gran ajetreo en el despacho oficial del gobernador, desde las primeras horas de la mañana hasta las últimas de la tarde.

Fueron incoherentes las visitas de la capital y de diferentes pueblos de la provincia, que fueron a exponer al delegado del Gobierno de la República innumerables asuntos de su incumbencia, y muchos de los cuales precisaban de un estudio y una mediación adecuados.

El vicepresidente y el secretario de la Junta de Obras del Puerto le hablaron de importantes cuestiones relacionadas con aquel departamento oficial, presentándole la memoria de las gestiones realizadas. Trataron asimismo del telegrama enviado por el ministro de Obras Públicas, como respuesta al cursado por el camarada Juan Ruiz Olazaran, solicitando dicho ministro el envío de los proyectos redactados para las obras de ampliación de los muelles de Calverón, proyectos que, sin pérdida de tiempo, han sido remitidos a Valencia.

El jefe del Observatorio Meteorológico de Santander con el jefe de la zona del Norte, estuvieron en el despacho oficial de la autoridad civil, para tratar de medidas pertinentes y eficaces al servicio y a las mejores comunicaciones por el Norte de la provincia.

El nuevo jefe de las fuerzas navales del Norte cumplimentó al representante del Gobierno, habiéndole de asuntos de sumo interés relacionados con su cargo.

Una Comisión de ferrocarriles estuvo a interesarse por la situación de sus compañeros pensionistas. Para tratar de los asuntos de que le dieron cuenta, el gobernador llamó al representante del Control obrero, para ver el modo de resolver el problema que afecta a dichos ferrocarriles pensionistas.

El alcalde y una Comisión del Ayuntamiento de Limpías, para tratar de la instalación de pabellones destinados a enfermos refugiados y tomar a la autoridad gubernativa el que interesa de la Junta del Parc una solución sobre la petición que tiene hecha de 50.000 pesetas destinadas a las obras de acondicionamiento en aquella villa.

El gobernador gobernador lo proveyó así.

Mejor será cuando que irlo a ver

El guardameta español, Rico de Zamora, desmintió unas manifestaciones en París y dice que está al lado del pueblo republicano

París.—El famoso guardameta Ricardo Zamora ha manifestado que es absolutamente mentira que él haya hecho ninguna manifestación a ninguna periódico de París en relación a la guerra civil de España.

Nunca se me ha ocurrido hablar de mi pueblo sino ha sido para glorificarlo, y nunca lo he hecho a los periódicos.

Después de estas noticias que circulan sobre mí, y porque realmente lo siento, iré a coger un fusil para defender a mi pueblo de la invasión fascista.

BAR VIÑA B Licores legítimos de las marcas más acreditadas El mejor café expreso - Tapas variadas. Travesía Hernán Cortés TELEFONO 241

EL NEGOCIADO DE PENSIIONES DE GUERRA

El delegado del Gobierno de la República convocó ayer al interventor delegado de Hacienda y al interventor civil de Guerra, para que sea montado con toda urgencia el Negociado de pensiones extraordinarias de campaña, al amparo del decreto de 11 de agosto de 1936, y cuyos abonos vayan haciéndose con gran retraso.

NOTICIAS DE LOS FRENTES. EN EUZKADI Y ASTURIAS

Anoche y en las primeras horas de hoy, se produjeron ataques intensificados del enemigo, que fueron rechazados con enorme energía, causando numerosas bajas. Desde las ocho de la mañana, y sin duda por el duro castigo que le infligió, se observó tranquilidad.

La aviación rebelde volvió nuevamente sobre Durango y otros pueblos, a lo que atacó sin objetivo alguno militar y sin producir víctimas.

La situación para nuestras fuerzas mejora notablemente, ante la infructuosidad de los ataques adversarios.

Por Asturias no se ha registrado novedad saliente.

BRILLANTE TRIUNFO EN SARGENTOS DE LORA

En los frentes de Santander nuestras fuerzas han reanudado el ataque con mucha más intensidad, logrando tomar la loma más alta del pueblo inmediato a Sargentos de Lora, después de un combate violento en el que se causó al enemigo gran número de bajas y se le capturaron muchos prisioneros, resultando muerto un oficial del regimiento de Cerinola.

Se sigue operando en estos momentos elevadísima, con una moral elevadísima por parte de nuestras tropas, y espero—añadió el gobernador—que no se tarde mucho en tomar el pueblo que con tanto tesón defiende el enemigo, pero que tendrá que abandonar ante la acometividad irresistible de nuestros bravos soldados. El comportamiento de todas nuestras fuerzas está siendo cada vez más admirable.

A últimas horas de la tarde recibió el gobernador nuevas interesantísimas noticias, dándole cuenta de que se estaba cayendo sobre el pueblo con impetuoso arrollador y que su toma es inminente.

Ya se han cogido por nuestros efectivos gran cantidad de pertrechos de guerra, habiendo aumentado considerablemente el número de prisioneros.

El ardor de las tropas de la República es realmente asombroso, en tanto la moral del enemigo decae considerablemente por momentos.

Estas gratas noticias fueron transmitidas por el teniente coronel García Vayas, jefe de operaciones, y que ha presentado la tan brillantemente realizada.

NUEVOS DONATIVOS

El gobernador ha recibido ultimamente las siguientes cantidades: De los empleados del ferrocarril de Castro-Alén, 500 pesetas por "Kosson"; del contr. obrero de la Sociedad Española de Productos Domésticos, 2.000 pesetas para el Orfanato de milicias; del Sindicato provincial de Trabajadores de Comercio, U. G. T., 100 pesetas para el Orfanato, y del Socorro Rojo Internacional, 4.000 pesetas para el Orfanato de milicias, igualmente.

LA CIRCULACION Y LOS REFUGIOS

El camarada Juan Ruiz Olazaran se despidió de los representantes de la Prensa ditiéndoles que hoy era publicado su bando y relacionado con los refugios, circulación pacífica y de vehículos, etc., etc., y cuyas disposiciones tendrán que guardar estrictamente todos los ciudadanos si no quieren incurrir en faltas de carácter severo.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Unión General de Trabajadores SINDICATO PROVINCIAL DE PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL

Teniendo en nuestro poder una importante partida de jabón en polvo para afeitarse, se hace saber a todos los profesionales, sin excepción, que se encuentran en los distintos frentes, que en el bar "La Ocasional", Méndez de Lara, se pondrá a la venta desde mañana, de una y media a tres y media de la tarde.

El domingo, de once a una. Ventas al contado.—El Comité ejecutivo. EMPLEADOS DE OFICINA

Se hace saber por la presente comunicación a todas las compañeras que se encuentran en situación de paradas, el deber que tienen de presentarse en nuestra Secretaría, Martillo, 4, tercero izquierda, hoy, domingo, y mañana, lunes, de tres y media a cinco y media.

Todos los compañeros que antes del día 1 del corriente mes hayan entregado las fotografías, pueden pasar a recoger el carnet el lunes próximo, de cinco y media a ocho.

SINDICATO DE CAMPEÑOS DE CUETO

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a la junta general que tendrá lugar hoy día 4, a las seis de la tarde, en su domicilio social.—El secretario.

S. U. DE OFICINA Y BANCA

Se convoca a todos los compañeros integrantes de este Sindicato a una reunión que se celebrará el día 3 del corriente, a las siete y media de la tarde.—El secretario.

SINDICATO DE LA AGUJA

La Sección de sombrereros y sombrereras convoca para el martes, 6, a las ocho, a junta general.—La Directiva.

Socorro Rojo Internacional

Estimados camaradas: A vosotros, y muy principalmente a los compañeros del ferrocarril Cantábrico, a la vez que os enviamos un saludo (que hacemos extensivo a los demás grupos de base), os invitamos para que, de buena voluntad, ingreséis este Grupo.

De todos es conocida la labor ardua, profundamente humanitaria que el S. R. I. viene haciendo en nuestra urgente lucha por aplastar el fascismo internacional. Todo esto, sin contar—porque sería prolijo—la ayuda que en todo tiempo presta al favor de los caídos, presos, etc., en movimiento enterrados.

Es por esto que un grupo bastante numeroso de efervescientes, que indirectamente prestaba su entusiasmo a dicho organismo, creyó en la hora presente la conveniencia de formar este grupo que perpetúa a la vez el recuerdo de un gran camarada que fué valientemente asesinado por la bestia fascista y en el cual los reservamos un puesto.

Por Guardias Infantiles, Hospital de sangre, etc., que hay que atender. Si los que estamos aún en la retaguardia abandonáramos esto, no seríamos dignos de llamarnos hermanos de los que luchan en los frentes arrojándolo todo.

Compañero ferroviario: Si eres antifascista, ya sabes donde tienes una obligación más que cumplir.

El Socorro Rojo Internacional te convoca a la siguiente reunión:

COMITE DE BASE HENRI BARBUSSE

Se convoca a una reunión a todas las compañeras y compañeros para el día 5 del corriente, a las cinco y media de la tarde, en las altas de "La Ocasional".

Se tratarán asuntos de sumo interés para todos.

Ya se están construyendo nuevos refugios

Cuando el camarada Cipriano González López nos recibió ayer a las seis a los periodistas, nos manifestó lo siguiente:

—Desde las siete y media hasta las once de la mañana, y por la tarde de tres a cuatro estuvo recorriendo los diferentes refugios de la población, presenciando asimismo la iniciación de los trabajos de los que, como les dije en mi conversación de ayer, se construirán en la zona sur de la ciudad a cuyas obras se dará gran actividad para, en muy breve tiempo, contar con una excelente red de refugios que libere al vecindario de los terribles efectos de un bombardeo aéreo.

Con relación a los refugios les voy a dar lectura de un oficio que me dirige el señor ayudante del ingeniero del Ayuntamiento que no necesita comentarios pues ya por sí mismo es bastante expresivo. Dice así:

"Tengo el honor de poner en el superior conocimiento de V. S. que al ir a verificarse la reposición de combustible en los faroles instalados en los refugios de "Las Colonias" se ha podido apreciar la desaparición de boquillas, mechas y combustible en la mayoría de dichos faroles y la rotura de éstos y de gran cantidad de cristales de los mismos, Viva V. S. etc."

Y el alcalde se despidió de nosotros para asistir a la Junta del Patronato de la Casa de Salud Valdecilla.

UN BANDO

En los sitios de costumbre ha sido fijado el siguiente bando: HAGO SABER: Que en virtud de las facultades que confiere a los Ayuntamientos el artículo 135 de la Ley Municipal y 425 de las Ordenanzas locales en relación con el artículo 179 del Reglamento para la aplicación de la Ley de Epizootias de 1 de marzo de 1929, ha venido esta Alcaldía a prohibir la circulación por la vía pública de perros desprovistos de bozal y collar portador de una chapa metálica en la que estén inscritos el nombre, apellidos y domicilio del dueño. Asimismo llevarán la medalla que acredite que su dueño ha satisfecho al Municipio los arbitrios correspondientes. Los agentes de mi autoridad se encargarán de capturar los que circulen careciendo de alguno de dichos requisitos y serán conducidos a los depósitos municipales, Parque de Higiene pública, calle del Arrabal en los que permanecerán tres días a disposición de sus dueños, pasados los cuales se sacrificarán por el procedimiento de asfixia los no reclamados a no ser que fueran demandados por los establecimientos de enseñanza o investigadores científicos.

Los dueños de los perros capturados podrán libertarlos dentro de los tres días indicados, abonando cinco pesetas en concepto de gastos.

Camaradas: Ante el imperativo de la hora exigiendo vuestro esfuerzo y cooperación en pro de la causa ¡ACTIVIDAD! ¡QUE NO FALTE NINGUNA A ESTE REQUERIMIENTO!—La Comisión.

INTERESANTE

Habiendo la Comisión de Movilización Femenina dado cima a los trabajos de clasificación de las compañeras confederadas, con arreglo a las aptitudes profesionales de éstas, se pone en su conocimiento estén atentas a la próxima llamada que por la prensa se las hará con objeto de que se presente en el lugar donde haya de ser sometidas al examen práctico y definitivo de aptitudes para suplir en los diferentes trabajos al hombre, en la retaguardia.

A la vez esta Comisión encarece a las compañeras que aún no lo hayan efectuado se presenten a la mayor brevedad posible a llenar las correspondientes fichas por el Dispensario Político de la C. N. T., de cuatro a siete de la tarde y por el Centro Obrero (Sindicato de profesiones liberales) de siete a nueve de la noche.

Camaradas: Ante el imperativo de la hora exigiendo vuestro esfuerzo y cooperación en pro de la causa ¡ACTIVIDAD! ¡QUE NO FALTE NINGUNA A ESTE REQUERIMIENTO!—La Comisión.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.— Hoy domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30. Reposición de la deliciosa producción nacional, "La señorita de Trevélez", por María Gómez, Antonita Colomé y Luis Heredia. Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente. A las 11,30, Matinée infantil: "Supplicantes", por Peter Lore y Jean Murat. Butaca, 0,30. CINE FRONTON.— A las 3,30, 5,30 y 7,30 la producción nacional, "La señorita de Trevélez", por Antonita Colomé y Luis Heredia.

SALON VICTORIA

Hoy domingo, a las 4,30 y 7,15 una magnífica producción española SUSANA TIENE UN SECRETO Por Rosita Díaz Gimeno. Butaca, 0,75 y 1,25 respectivamente

Teatro Pereda (Teatro del Pueblo)

Sindicato de Espectáculos Públicos (U. G. T. y C. N. T.) Hoy tarde, a las 4,30 y 7,15. Noche, a las 10,30. EXCMO FORMIDABLE. HABLADA EN ESPAÑOL CONTRA LA CORRIENTE Una producción de Ramón Navarro y Juana Alcázar.

GRAN CINEMA

Hoy, domingo. A las 4,30, 7,15 y 10,30. GRANDIOSO EXITO DE LA FORMIDABLE PRODUCCION EL DIABLO EMBOTELLADO (Amor, muerte y demonio). Magistral interpretación de Kate de Negry y Pierre Blanchard.

Información de la Alcaldía

Ya se están construyendo nuevos refugios

Cuando el camarada Cipriano González López nos recibió ayer a las seis a los periodistas, nos manifestó lo siguiente:

—Desde las siete y media hasta las once de la mañana, y por la tarde de tres a cuatro estuvo recorriendo los diferentes refugios de la población, presenciando asimismo la iniciación de los trabajos de los que, como les dije en mi conversación de ayer, se construirán en la zona sur de la ciudad a cuyas obras se dará gran actividad para, en muy breve tiempo, contar con una excelente red de refugios que libere al vecindario de los terribles efectos de un bombardeo aéreo.

Con relación a los refugios les voy a dar lectura de un oficio que me dirige el señor ayudante del ingeniero del Ayuntamiento que no necesita comentarios pues ya por sí mismo es bastante expresivo. Dice así:

"Tengo el honor de poner en el superior conocimiento de V. S. que al ir a verificarse la reposición de combustible en los faroles instalados en los refugios de "Las Colonias" se ha podido apreciar la desaparición de boquillas, mechas y combustible en la mayoría de dichos faroles y la rotura de éstos y de gran cantidad de cristales de los mismos, Viva V. S. etc."

Y el alcalde se despidió de nosotros para asistir a la Junta del Patronato de la Casa de Salud Valdecilla.

UN BANDO

En los sitios de costumbre ha sido fijado el siguiente bando: HAGO SABER: Que en virtud de las facultades que confiere a los Ayuntamientos el artículo 135 de la Ley Municipal y 425 de las Ordenanzas locales en relación con el artículo 179 del Reglamento para la aplicación de la Ley de Epizootias de 1 de marzo de 1929, ha venido esta Alcaldía a prohibir la circulación por la vía pública de perros desprovistos de bozal y collar portador de una chapa metálica en la que estén inscritos el nombre, apellidos y domicilio del dueño. Asimismo llevarán la medalla que acredite que su dueño ha satisfecho al Municipio los arbitrios correspondientes. Los agentes de mi autoridad se encargarán de capturar los que circulen careciendo de alguno de dichos requisitos y serán conducidos a los depósitos municipales, Parque de Higiene pública, calle del Arrabal en los que permanecerán tres días a disposición de sus dueños, pasados los cuales se sacrificarán por el procedimiento de asfixia los no reclamados a no ser que fueran demandados por los establecimientos de enseñanza o investigadores científicos.

Los dueños de los perros capturados podrán libertarlos dentro de los tres días indicados, abonando cinco pesetas en concepto de gastos.

INTERESANTE

Habiendo la Comisión de Movilización Femenina dado cima a los trabajos de clasificación de las compañeras confederadas, con arreglo a las aptitudes profesionales de éstas, se pone en su conocimiento estén atentas a la próxima llamada que por la prensa se las hará con objeto de que se presente en el lugar donde haya de ser sometidas al examen práctico y definitivo de aptitudes para suplir en los diferentes trabajos al hombre, en la retaguardia.

A la vez esta Comisión encarece a las compañeras que aún no lo hayan efectuado se presenten a la mayor brevedad posible a llenar las correspondientes fichas por el Dispensario Político de la C. N. T., de cuatro a siete de la tarde y por el Centro Obrero (Sindicato de profesiones liberales) de siete a nueve de la noche.

Camaradas: Ante el imperativo de la hora exigiendo vuestro esfuerzo y cooperación en pro de la causa ¡ACTIVIDAD! ¡QUE NO FALTE NINGUNA A ESTE REQUERIMIENTO!—La Comisión.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.— Hoy domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30. Reposición de la deliciosa producción nacional, "La señorita de Trevélez", por María Gómez, Antonita Colomé y Luis Heredia. Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente. A las 11,30, Matinée infantil: "Supplicantes", por Peter Lore y Jean Murat. Butaca, 0,30. CINE FRONTON.— A las 3,30, 5,30 y 7,30 la producción nacional, "La señorita de Trevélez", por Antonita Colomé y Luis Heredia.

SALON VICTORIA

Hoy domingo, a las 4,30 y 7,15 una magnífica producción española SUSANA TIENE UN SECRETO Por Rosita Díaz Gimeno. Butaca, 0,75 y 1,25 respectivamente

Teatro Pereda (Teatro del Pueblo)

Sindicato de Espectáculos Públicos (U. G. T. y C. N. T.) Hoy tarde, a las 4,30 y 7,15. Noche, a las 10,30. EXCMO FORMIDABLE. HABLADA EN ESPAÑOL CONTRA LA CORRIENTE Una producción de Ramón Navarro y Juana Alcázar.

GRAN CINEMA

Hoy, domingo. A las 4,30, 7,15 y 10,30. GRANDIOSO EXITO DE LA FORMIDABLE PRODUCCION EL DIABLO EMBOTELLADO (Amor, muerte y demonio). Magistral interpretación de Kate de Negry y Pierre Blanchard.

VEGA TRAPAGA Especialista en Piel y Secretas Consulta diaria de 9 a 6 Méndez Núñez 7, 2. Teléf. 37-34.

Juventud Socialista Unificada

COMITE LOCAL A todos los jóvenes antifascistas de Santander: Camaradas: Mañana, lunes, a las siete y media, se celebrará por esta Juventud un Pleno Local, en el que se marcarán las tareas por las que se ha de regir la juventud trabajadora y antifascista de Santander para derrotar al fascismo internacional y laborar en pro de una República democrática y por la liberación de nuestra patria.

Que ninguna fábrica, ningún taller, ningún comercio donde esté un solo joven antifascista deje de mandar un delegado a este Pleno. Que ninguna organización juvenil antifascista deje de enviar su representación.

Estudiantes: En este Pleno tenéis un puesto para que apertéis vuestro criterio en defensa de las Universidades y de la Cultura del Pueblo.

Trabajadores todos: Acudid a este Pleno de la Juventud trabajadora y antifascista, que se celebrará en la Casa de la Juventud, Gran Avenida de Rusia, 16, antiguo convento de las Adoradoras.—El Comité local.

Registro civil de Astillero

El ciudadano Cándido Vivanco López de Murillas, hijo de Hilario y Micaela, natural de Logroño, de treinta y tres años de edad, han sido citados contra matrimonio con María Cocho Diaz natural de Astillero, de veintinueve años de edad, hija de José y Remedios, y no siéndole posible aportar al primero los documentos ordenados por la ley para la realización del acto solicitado, por estar dentro del terreno fáscico el pueblo de su naturaleza, se suple por medio de la presente, advirtiéndole que se halla expuesto al público por espacio de quince días en la Secretaría del Consejo Municipal la información testifical abierta al indicado fin. Astillero, abril de 1937.—El alcalde.

Teatro Pereda (Teatro del Pueblo)

Sindicato de Espectáculos Públicos (U. G. T. y C. N. T.) Hoy tarde, a las 4,30 y 7,15. Noche, a las 10,30. EXCMO FORMIDABLE. HABLADA EN ESPAÑOL CONTRA LA CORRIENTE Una producción de Ramón Navarro y Juana Alcázar.

GRAN CINEMA

Hoy, domingo. A las 4,30, 7,15 y 10,30. GRANDIOSO EXITO DE LA FORMIDABLE PRODUCCION EL DIABLO EMBOTELLADO (Amor, muerte y demonio). Magistral interpretación de Kate de Negry y Pierre Blanchard.

María Lisarda (Colisevm)

Hoy, domingo. A las 4,15, 7,15 y 10,30. Gran éxito de la producción nacional, por Juan de Landa, y Asunción Casals

AL MARGEN DE LA LEY

Hoy, domingo. A las 4,15, 7,15 y 10,30. Butaca de Patio. . . 1,50 2,00 1,25 de Principal. . . 1,00 1,50 0,75 de Gradería. . . 0,75 1,00 0,50

La mejor pasta dentífrica ORMUZ LA ROSARIO

Pueda no periódico de izquierda, es el que podrá hacer todos los ensayos. ¿La abundancia? La prensa burguesa es otro papel para embriagarse por su contenido es el opio del trabajo.

# LA REGION

Proletarios de todos los países: UNIOS

## Labor social en pro de los ciegos

Con júbilo recordamos a todos los montañeses que el 23 del pasado marzo hizo un año que empezó a venderse en nuestra ciudad el "Cupón Beneficio" de los ciegos, iniciación que dio por fruto la absoluta transformación de la vida social de los mismos, alejando de sus hogares la tétrica estela de la miseria, la gente de amargura y cuantas desdichas atormentan el corazón humano.

Nuevas y alentadoras perspectivas se presentaron ante nosotros, puesto que resuelto, relativamente, el problema económico nos esforzamos en convertir a los privados de luz, que en factores utilizables dentro de la gran mecánica que impulsa todas las energías de la patria.

Para ello era preciso dar incremento a la cultura, por medio de la cual, se puede demostrar plenamente la capacidad intelectual del ciego y ponerle en condiciones de desarrollar innumerables funciones sociales, en armonía con su deficiencia física.

También fué preocupación constante de esta Asociación amparar y dulcificar la vida de los ancianos, otorgándoles pensiones con las que puedan atender a sus subsistencias.

Importantísimas mejoras se han realizado, tales como adquisición de libros para la Biblioteca Braille; pensión a una compañera con cuatro pesetas diarias y otra con cuatro pesetas semanales; abonar cuatro pesetas diarias a los compañeros enfermos; mejorar las condiciones del local social y auxiliar a los asociados en todas las contingencias económico-sociales.

Cuando con el mayor entusiasmo nos dedicábamos a planear en tangibles realidades nuestros proyectos, surgió el levantamiento fascista que hoy asola los campos de España, que paralizó considerablemente nuestra acción.

Ante tales circunstancias, hemos procurado que a los vendedores del "Cupón" no les falte el jornal diario, lo que se ha conseguido después de vencer grandes obstáculos, ya que los ingresos se han reducido a casi la mitad; no obstante, nos damos por satisfechos; de lo contrario, el gran número de vendedores que viven del producto de la venta del expresado "Cupón" habrían sufrido una angustiosa situación, agudizada esta con la espantosa guerra civil que atravesamos.

## Mirando hacia el campo

A los pacíficos ciudadanos les parece que el campo es un sitio magnífico para exigirnos los pulmones. Sus problemas les tienen completamente sin cuidado. En primavera son capaces de divertirse contemplando un pedrisco un "pedrisco" sin pensar en la catástrofe que tal fenómeno produce en los fríos. Pero a veces surge, como un relámpago, un susurro sugiriendo en cualquier aldehuela ignorante, que les recuerda la honda tragedia que vive el campesino. Entonces la opinión pública se distrae algunos días con la información periodística, volviendo pronto a su rutina de siempre.

Sin embargo, el problema de la tierra a pesar de ciertas afirmaciones interesadas, se vive con enorme intensidad en nuestra región.

Proletarios que trabajan incansablemente noche y día, esforzándose en extraerle al agro un producto que les compense de sus fatigas. Sufriendo una crisis de miseria y de penuria que les coloca en los límites casi de la animalidad. Pueblos y más pueblos, que desconocen la existencia de la prensa, del cine, de la radio y de todas las pequeñas comodidades que cotidianamente impresionables en la ciudad. Gente que vive en casas lóbregas y antihigiénicas. Hombres que llevan una exis-

Como se puede observar, nuestra labor es lenta, pero incansable, merced al procedimiento del "Cupón Beneficio", no sólo se ha rendido a los indigentes del hacheroso ambiente de la mendicidad, sino que también se contribuye a una obra de carácter colectivo y de rehabilitación social, inmensa obra pictórica de humanismo, de justicia y de progreso, que honra en alto grado a todos los montañeses.

Así, pues, continuad ayudando a los privados de vista, y ellos sabrán corresponder y agradecer tan singular y noble protección.

Santander, 1 de abril de 1937. La Directiva.

# APICULTURA

## LA MIEL

No existen datos concretos sobre la fecha en que en España empezó a explotarse la Apicultura. No obstante, puede asegurarse que siempre se prestó preferentemente atención a la explotación de las colmenas, debido a los excelentes productos que rinden miel y cera, tan preciosos para las necesidades de la vida.

Por desgracia, la Apicultura, como otras muchas industrias, permanece, a pesar de las favorables condiciones que para su explotación existen en nuestro país, en un estado de atraso comparado con otras naciones.

La miel, al igual que la cera, se deben a la abeja "Apis mellifica L.", la que, alimentándose del néctar de las flores, nos proporciona dichos productos, imprescindibles en diferentes industrias.

Tres son las variedades que se conocen en nuestro país: la "Parda", que se distingue por su color y mayor tamaño, con dificultad se presta a los cuidados del hombre; la "Negra", que es la que más apreciamos por sus bondadosos instintos y por ser muy reproductiva; y, finalmente, la "Flamenquilla", o "Lombarda", de color más claro, muy trabajadora y de propagación rápida.

La reproducción de la abeja, aunque mucho más rápida, es igual a la del gusano de seda; esto es postura de los huevos, nacimiento de las larvas, construcción del capullo, transformación en ninfa, y, por último, insecto perfecto.

La vivienda de las abejas en colectividad constituye un enjambre. Este lo componen una reina o madre; una cantidad variable de zánganos o machos y algunos millares de abejas obreras. El lugar donde se alo-

## Mirando hacia el campo

tencia aislada, apartados por completo de todo adelanto, que en la explotación de la tierra emplea métodos y aperos primitivos que datan de hace dos mil años.

Jornadas largas y extenuadoras luchando a brazo partido con la tierra. Su único medio de vida es la tierra y a la tierra consagran toda su existencia.

En el campo está todo por hacer. El trabajador industrial tiene la obligación de colaborar con todas sus fuerzas en la cruzada por la liberación del campesino. Pero no platonicamente aspirándole discursos que para nada necesitan, sino proporcionándole libros y radios; montando equipos móviles de cine, con que deleitarles en ratos de ocio y sobre todo, facilitándole tractores, trilladoras, segadoras y toda clase de instrumentos modernos de la granja que les libere del trabajo agobiador que la tierra roja les impone.

En el campo está la salvación de todos. Si de verdad queremos crear una nueva sociedad, miremos hacia el campo, preocupémonos de los problemas del trabajador campesino, pues esos son nuestros propios problemas.

Por la transcripción. La oficina de Prensa de la Federación Comarcal Montañesa (C. N. T. - A. I. T.)

## Grupo escolar 'Ramón Pelayo'

Se recuerda a los alumnos de este Grupo que funcionan los siete grados de niñas y los siete de niños.

Muy pronto quedarán concluidas las obras que se están realizando en el edificio, lo que permitirá abrir todas las clases dentro de breves días.

Santander, 1 de abril de 1937. La Directiva.

## Tesorería de Hacienda del Estado

Por el ministerio de Hacienda se ha publicado un decreto cuya parte dispositiva dice así:

Artículo primero. — Quedan en suspenso hasta el día 30 de junio de 1937 inclusive, todos los expedientes incoados para hacer efectivas por vía ejecutiva las contribuciones e impuestos del Estado y los débitos al Tesoro por cualquier concepto, sea cualquiera el año a que correspondan.

Artículo segundo. — Los contribuyentes a los deudores afectados que satisfagan el importe de sus descubiertos durante el expresado plazo gozarán del beneficio de no tener que abonar más recargos de apremio que el del cinco por ciento que corresponde al Tesoro. Por el contrario a los que no efectúen el pago de sus débitos se les imputará por el Estado sin otro trámite ni requisito, las fincas y bienes de su propiedad, ya que se hallen en su poder o en el de otras personas u organismos.

Las dificultades de comunicación han motivado que este decreto no haya sido conocido hasta hace pocos días, sin que, por otra parte, se haya originado perjuicio a los contribuyentes, puesto que se ha cumplido el artículo primero y los recargos se han cobrado en la cuantía señalada del cinco por ciento para el Tesoro por valores de años anteriores.

Pero en evitación de los graves perjuicios que se le pudieran irrogar a los contribuyentes que no satisficieran sus débitos pendientes de pagos de los años 1935 y 1936, ya que el precepto contenido en la presente disposición ha de cumplirse a rajataba, como solemnemente a los deudores al Estado por débitos de contribuciones e impuestos de todos los conceptos, a que en el mes actual, y a fin de no interrumpir la cobranza de los valores del período voluntario que ha de comenzar en primero de mayo próximo, págense sus recibos atrasados, acudiendo a las oficinas recaudatorias de la capital—Puente, 1—, y en los pueblos...

Para hoy, punto final. Otro día se procurará dar instrucciones respecto a la cera, otra de las riquezas que nos proporciona la Apicultura.

Por la transcripción. La Oficina de Prensa de la Federación Comarcal Montañesa (C. N. T. - A. I. T.)

## Las heroicas milicias siguen en tonando su marcha triunfal

Andujar.—El día de ayer, constituyó una jornada gloriosa. Cuatro columnas republicanas profundizaron un avance de buen número de kilómetros, ocupando las posiciones señaladas por el mando a todo lo largo de la serranía y descendiendo luego sobre Peñarroya.

Mientras nuestra artillería castigaba con gran dureza al enemigo, la infantería republicana realizaba un importante movimiento envolvente sobre la zona minera.

Las otras columnas ejercieron fuerte presión sobre el adversario, apoyados en el fuego granadeado de la artillería y de las ametralladoras.

Grupos de dinamiteros, se encargaron con sus cartuchos de explosivos de desalojar al enemigo de sus atrinchamientos. Avanzada la tarde, la resistencia enemiga fué decreciendo, hasta desaparecer con la huida de los rebeldes, que dejaron sobre el campo de batalla muchos muertos y abundante material de guerra.

El avance, llevado briosamente por nuestro Ejército, es de más de diez kilómetros de profundidad.

La columna que operó en el sector del suroeste, dividida en dos, llegó a dar vista a dos importantes pueblos: Villaarta y Espiel; situando nuestro frente a menos de tres kilómetros del primero y a menos de seis del segundo.

Terminada la gloriosa jornada de ayer, se presentaron en nuestras líneas numerosos evadidos.

Nuestras tropas, dominadas del mayor entusiasmo y en posesión de una moral inmejorable, capturaron abundante material, y esperan con impaciencia la orden de atacar las dos plazas antes citadas.

A las 20-30 horas de ayer, el Estado Mayor facilitó el siguiente parte oficial:

"Continúa el avance de nuestras tropas en el sector de Pozoblanco, habiendo quedado rebasadas las líneas que ocupaban antes de comenzar la ofensiva enemiga, pues, además de recuperar todo el terreno que se cedió entonces, se ha avanzado seis y tres kilómetros.

El enemigo dejó sobre el campo más de trescientos cadáveres.

También fueron hallados muchos caballos, que ponen de manifiesto el fracaso de la caballería fascista.

Entre el material recogido, figuran más de trescientos fusiles, un millón de cartuchos, otro de balas, cinco arzones de artillería, cajas de municiones y de conservas y un depósito de viveres.

En el sector de Almería, la brigada al mando del comandante Romero, ocupó dos posiciones de gran importancia estratégica, causando muchas bajas al enemigo y apoderándose de abundante botín.

Las últimas noticias recibidas dicen que, a pesar de la huida, han seguido hoy nuestras milicias las operaciones de avance sobre Espiel."

## Comisaría de Policía

Se ruega a la persona que conozca el paradero del joven Celedonio Bueno Cueto, de diecisiete años de edad, alto, delgado, con pelo ondulado y que viste gabardina clara y traje marrón, lo comuniqué urgentemente a esta Comisaría de Policía, calle del Sol, número 23. Santander, 4 de abril de 1937.—El comisario de Policía, Manuel Neila.

## Frente Popular provincial

Con objeto de informarle de un asunto que le interesa, se ruega la presentación del sargento retirado, Antonio Más y Blanco en la Secretaría de este Comité Ejecutivo Provincial, altos del Café Boulevard, cualquier día laborable, de diez a doce de la mañana o de cuatro a ocho de la tarde. Santander, 3 de abril de 1937. Por el Comité Ejecutivo Provincial, Eufelio Ferrer.

Ha fallecido en uno de los frentes antifascistas

EL CAMARADA

# LUIS ZUAZO EGUREN

Su fervor por la causa del Pueblo, le ha llevado a encontrar muerte tan gloriosa por el triunfo de la República y la Libertad.

Sus compañeros del Batallón 116, al que pertenecía el caído, quieren, con este recuerdo, rendirle un modesto homenaje.

Santander, 3 de abril de 1937.

bios en las de incapacidad de las zonas.

Y como aclaración, los advierto que los recibos correspondientes a los años 1934, 35 y 36 están recargados por el mismo decreto transcrito con el cinco por ciento sobre el principal débito para el Tesoro, y éstos son precisamente los que al no ser satisfechos motivarán la incautación por el Estado de las fincas y bienes propiedad del deudor, ya se hallen en su poder o en el de otras personas u organismos.

Sensible sería que se aplicara esta disposición, y más en las actuales circunstancias, puesto que el hecho lleva aparejada como sanción de carácter económico fiscal la incautación, que supone la pérdida de la finca o bienes, e implícitamente la declaración de desafección al Gobierno legítimo de la República del ciudadano que no quiso cumplir sus deberes fiscales con la Hacienda, a pesar de las facilidades que el Estado, por mediación de sus organismos recaudatorios, les ha concedido con prórogas y más prórogas en período voluntario.

Y para terminar, pongo en conocimiento de los contribuyentes que las oficinas de Recaudación estarán abiertas ocho horas diarias, cuatro por la mañana y cuatro por la tarde.

Salud en la República. Santander, 3 de abril 1937.—El Tesorero de Hacienda, MUELA.

## Grande honor para un antifascista

Hace sesenta y siete años partió mi padre para la guerra contra los carlistas, en la que peleó varios años, sufriendo todas las penalidades de aquella matanza, engendrada también, como todas, por la ignorante celeridad y por los fanáticos conservadores y explotadores de una religión que no sentían pero de la que sacaban pingües beneficios y privilegios con miserias y vilipendio de los explotados.

Exactamente los mismos malvados que ahora obligan al Gobierno legítimo de España a defenderse llamando a filas, entre muchos miles, a mi hijo, apenas hecho hombre, para luchar como su abuelo contra esos monstruos llamados "nacionalistas" que, además, quieren hipotecar la patria de todos los españoles (de ellos, no, que no lo son) a los años, que al fin los esclavizan como merced; pues no otra cosa hacen los que, explotando la ruindad y maldad de los traidores, campean (por corto plazo será) en la tierra ya regada por sangre valiente en otras guerras y que en ésta, por sorpresa indigna de unos asesinos, ellos dominan.

¡Malditos los fariseos que desde los tiempos prepararon siempre la ruina permanente de nuestra patria; ¿Dónde estás, Jesús, que no los echas?... ¿También tú has traicionado?... ¡No, tú eres el pueblo, su enseñanza, al fin, sin falsos maldadores, la recibió el pueblo justo y hará —ya está haciendo— lo que tú hiciste: echarlos del templo, echarlos de España!

Vete, hijo, a la lucha con todo el calor de antifascista, como fué tu abuelo a vencer y venció a los asesinos antecesores. Tu vida es para mí todo; pero antes está la patria de los dos, la de tu madre y la de tus numerosos hermanos. Lucha y vence, y si el destino quiere tu sacrificio, ofrécelo con orgullo y dignidad, sin olvidar para nada

## EL MILICIANO CAIDO

Al camarada del batallón 116 Luis Zuazo Eguren muerto en el frente antifascista.

Caíste sobre la montaña, árbol en flor, rama de esperanza, podado por las balas. Caíste como un águila sobre un nido de picarás cristalizadas. Y es que tú —miliciano camarada— también como las águilas volabas. Volabas, sobre la opresión bárbara, sobre las sangrientas venganzas, sobre las ambiciones bastardas, hacia la conquista de las libertades de la Madre España.

El viento marceño recogió en sus alas tu último latido, tu última palabra, y a lo largo de la Lora larga, lo fué recitando colosal y clara: "España... España..."

Más tarde la noche sobre el campamento descansó sus garras. Una noche negra sin estrellas blancas, sin claros luceros, sin luna de plata... Una noche amarga.

De pronto el silencio abrió en forma de arco sus puertas cerradas. Del fondo del pecho de los milicianos subió a las gargantas el dolor callado que oculto sangraba... y fué un grito unánime de las avanzadas que puños en alto dijeron: ¡Salud, camarada!

Dancing "La Tierruca" Segismundo Moret, 7. Tel. 3532. - Santander.

Hoy, jueves, 1 de abril 1937. DOS COLOSALES EXITOS, DOS LOLITA FALHAMBRA MARIJUA FONTAL Escultural Estrella de la Canción Complejaria el programa MARIJUA SANCHEZ joven Canzonetista y el creador de Canciones Andaluzas, MARCELO RODRIGO.

Secciones diariamente, de 7 a 10 tarde. Domingos, de 5 1/2 a 10

APOLLO F. ARRIJO